



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Să iubim pe Sfântul Iosif.

### I. Cine este Sfântul Iosif?

Iosif este mirele meu, logodnicul meu, răspunde Preacurata Fecioară Maria. — E mirele meu, iar eu sunt mireasa Spiritului Sfânt; e logodnicul meu, după cum se cuvenia mie, care sunt mireasa dumnezeștii Iubiri. — Pentru aceea m-a iubit pe mine pe pământ cu aceea curățenie și sfințenie de iubire — cu care mă iubesc Serafimii din cer. — Părintele cel Vecinic, Tatăl cel ceresc l-a zidit pentru mine și l-a îmbogățit cu o sfințenie, ce întrece sfințenia Patriarhilor, a Prorocilor și a Apostolilor. — În chip deosebit Iosif a fost împodobit de Dumnezeu cu o curățenie nespus de mare, fiindcă avea să viețuiască împreună cu mine, carea sunt Fecioară preacurată și Împărăteasa Fecioarelor.

Iosif a făcut cu mine o logodire nu pământeașca ci o logodire cerească cu totul deosebită de logodirile din lumea aceasta, știind că nu trebuia să fie pentru mine decât un inger păzitor și totodată o mărturie a acelei feciorii mai pe sus decât lumeaștii pentru care eu am făcut vot (lăgăduință sărbătorească) în Biserică.

Cu un cuvânt este prea vrednicul meu logodnic pentru preinalta sfințenie și desăvârșire, pe care a săvârșit-o în dânsul darul atot puternic al marelui Dumnezeu, care a făcut prin mine lucruri mari.

### II. Cine este Sfântul Iosif?

Iosif, răspunde Isus, nu este tatăl meu, pentru că eu nu puteam avea un tată pământean. — Emanuil, adică Dumnezeu cu voi, trebuia să fie fructul Fecioarei celei mai sfinte și preacurate. — Așadară Iosif nu este

tatăl meu, cu toate acestea el a fost ales între toți oamenii să fie purtătorul meu de grijă, întocmai ca un tată. — El m-a păzit, și a purtat cea mai mare grijă de mine, m-a crescut cu multă dragoste, și cu ostenelele brațelor sale s'a îngrijit de susținerea vieții mele dumnezești. — El mi-a fost ca un tată nutritor și purtător de grijă, eu l-am recunoscut ca pe un tată, l-am cinstit și am ascultat de el — în toate lucrurile. — Eu l-am încărcat cu mari daruri — după cum cerea înălțimea vredniciei sale; daruri mari cari se cuveniau nu numai mirelui Maicii mele Fecioare, ci și tatălui nutrilor al Meu — Fiul unul născut al Părintelui Vecinic.

Împreună cu mine și cu Maria, el (Iosif) s'a bucurat pe pământ și a gustat o viață de Raiu; viață de Raiu pentru osebita nevinovăție și sfințenie; viață de Raiu pentru bucuria și desfătarea, ce i-o oricinia petrecerea și vorbirea cu noi. — El a fost cel mai fericit între toți Sfinții, deși nu a fost scutit de mari năcazuri, căci nu se cuvenia să-l lipsesc de scumpetea durerii suferite pentru Mine, cu care am îmbogățit pe toți Sfinții miei, și mai pe sus de toți pe Maica preasfânta, Împărăteasa tuturor Sfinților — fiind dânsa cea mai vrednică.

### III. Cine este Sfântul Iosif?

Sfântul Iosif, răspund sufletele cucernice, este Sfântul nostru cel mai scump, și multe din aceste suflete, ne spun împreună cu Sfânta Terezia următoarele:

„E lucru minunat — câte daruri mari ne-a făcut Dumnezeu prin mijlocirea acestui binecuvântat Sfânt, și de câte primejdii sufletești trupești ne-a muntuit, ne-a scăpat. — Altor Sfinții pare — că Dumnezeu le-a dat darul de a ajuta în o singură lipsă ori nevoie deschilinită, osebită; dar Sfântului Iosif,

acestui preamărit Sfânt — i-a dat darul de a ajuta în toate nevoile, precum noi o știm aceasta din pășania noastră. — Prin aceasta Dumnezeu voește să ne arate, că precum pe pământ Isus Hristos a voit să asculte de Iosif, așa și în Cer face — tot aceea ce el cere dela Dumnezeu . . . Am dori să convingem pe toți și pe toate sufletele bune — să nutrească mare evlavie față de acest mărit Sfânt, căci noi știm din pășania noastră, câte daruri și bunătăți ne-a dobândit dela Dumnezeu. — Nu cunoaștem persoană — care într'adevăr să-i fie cucernică și să cinstească în chip osebit pe Sfântul Iosif — pe care noi să nu o vedem tot mai tare înaintând în virtuți, pentru că ajută foarte mult sufletele cari se recomandă Lui. — Cerem pentru iubirea lui Dumnezeu ca să facă probă cel ce nu ne crede." — (Viața Sfintei Terezie. Cap. 6.)

Da, este un fapt neîndoios, că Sfântul Iosif este Sfântul cel mai scump înaintea sufletelor cucernice. — După numele lui Isus și a Mariei — nu este alt nume care să le fie deopotrivă dulce buzelor lor, — care să le fie de tot atâta întărire inimei lor — și în care să-și pună încrederea lor. — Aceste suflete putându-se încrede că nutresc evlavie către Sfântul Iosif, se umplu de mare bucurie, iar nădejdea că ele sunt sub scutul și acoperământul Sfântului Iosif — le întărește și desfătează. — Toate lucrurile lor le încredințează Sfântului Iosif, în el își pun nădejdea și se încred în toate întâmplările din viață, și mai ales în ciasul morții lor. — Oh ! mirele, logodnicul preacurat al Fecioarei Maria, tatăl purtător de grijă alui Ișus, Sfântul cel mai scump sufletelor cucernice — oare să nu fie al vrednic de iubire — și de iubire mare din partea inimilor noastre ? Să iubim așadar, să iubim pe Sfântul Iosif. —

(Va urma.)



A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii 25.

## Din catehism.

(Continuarea art. 86: despre judecata cea de obște.)

La judecată după moarte trupul, acest instrument, de multe ori motiv de păcat sau virtute nu este prezent, ba se va întâmpla, că până când sufletul este osândit de Dumnezeu, trupului i se fac mari onoruri și prohoade pompoase, sau sufletul este primit în raiu și trupul este batjocorit și disprețuit, cum a fost aceasta aproape cu toți mucenicii, trebuie să mai fie o judecată în fața omului reinviat în trupul său, că precum trupul împreună cu sufletul a fost bun sau rău, așa și judecata să se rostească în fața ambelor părți.

Omul nu trăește singuratic pe pământ, ci face parte din familie, neam, țară, bisericească, în aceste societăți faptele omenești supraviețuiesc omului, și noi încă multă vreme, poate secole după moartea noastră vom fi încă culpabili înaintea lui Dumnezeu de un număr nesfârșit de crime și desordini, cari se vor fi petrecute pe pământ, trebuie ca și atunci să fie o judecată când societatea omenească a încetat de a fi, căci asupra unui fapt încă în curs nu se poate aduce judecată înainte de ce faptul ar fi consumat în sine și în consecințe.

Judecătorul va fi Isus Hristos în forma lui de om: „și putere a dat lui judecată să facă, căci Fiul omului este.” (Io. 5, 27.) însă va fi Isus cel glorificat și înconjurat de o putere, mărime și strălucire neasămănată, cum mărturisim în simbolul credinței: „ . . . iarăși va să vină, cu mărime, să judece viii și morții . . . ”

Prorocul Daniil văzând în viziune aceasta judecată, a văzut mii de mii de ingeri, cari serviau și miriade de miriade de ingeri cari stăteau înaintea lui Dumnezeu. (Dan. 7, 10.) Iară Isus însuși spune: „Iară când va veni Fiul omului într-o mărime să și toți ingerii cu dânsul, atunci va ședea pe scaunul mării sale . . . ” Dacă pe muntele Taborului a fost destul o clipă din aceasta strălucire, ca apostolii privilegiați ca loviți de aceasta strălucire, să cadă la pământ, ce va fi în ziua aceea, când va veni Isus în strălucirea curții cerești ?

În ceriu Lucifer — lăsat de Dumnezeu — a potut să provoace o luptă uriașă cu Arhanghelul Mihail, în grădina Gethsemani năvălit



de călăii ca și îmbărbătându-se pre sine însuși Isus a pus întrebarea: „au nu pot cere pre Tatăl și mi va trimite mai mult ca douăsprezece legioane de îngeri?” însă era silit să se resemneze zicând: „aceasta este ceasul nostru și puterea întunerecului.” (Luca 22, 53.) În ziua judecării, când Isus va fi venind pe nori cu putere și mărire multă (Luca 21, 27.) nu va rămânea nimic din aceea putere, și pentru diavol și slujitorii lui nu va rămâne altceva decât strigătul disperat de desnădejde: Munților! cădeți asupra noastră! Dealuri! Acoperiți-ne pre noi! Strigăte zădarnice! Natura nu va asculta de ei!

## Din Mexico.

*Trad. Patrițiu Birlea preot.*

Călcați-mă pe mine.

În orașul Haujnapan în anul 1929 era deținut episcopul Ludovic Altamirano. Catoicii făceau rugăciuni către Dumnezeu, ca să fie salvat episcopul lor iubit.

O învățătoare Iuliana Olazar cumpărăse cruciulițe mici, împărțind între elevi, în scopul exercițiilor spirituale, în favorul episcopului din orașul lor.

Spre seară convingându-se că nime nu-o vede, le-a atârnat de gât la toți elevii, încredințându-i ca nici ziua, nici noaptea să nu le iee. Da să le arete exemplu bun, le-a arătat și crucea ei care o purtase în amintirea mamei sale. Apoi scoase o cruce mai mare atârându-o pe părete.

Cu toții au căzut în genunchi și se rugau pentru episcopul lor.

Meditația însă, la moment era conturbată de o blasfemie, și ușa spartă cu lovituri de arme. Copiii palizi și nemișcați plini de groază plângeau: „Domnișoară, să mergem de aici!”

Apoi năvălesc în școală, următorii: un ofițer, și 17 militari. Cu patul puștii se întorc către învățătoare, și o aruncă de către copii. Scena devine grozavă. Li se rumpe dela gât micuților cruciuțele, aruncând către ele și crucea de pe părete. Mai târziu copiii sunt siliți să calce crucea în picioare. Însă nici unul nu se mișcă. La ordinul ofițerului năvălesc spre cruci soldați, cuprinși de ură satanică.

În momentul următor sare învățătoarea

între soldați și cruci strigând: „Călcați-mă pe mine, și nu pe regele meu cel răstignit!”

Ofițerul țintește cu pistolul către ea... Peste câteva minute cadavru învățătoarei Iuliana Olazar, singur zace în școală, scaldat în baie de sânge.

Brațele ei cuprindeau și atunci — Regele ei cel răstignit.



**Concordatul.** Cetitorii nostri a bună seamă deja au aflat, că Concordatul încheiat între sf. Scaun din Roma și Guvernul nostru, a fost ratificat aproape cu unanimitate de către ambele Corpuri legiuitoare: Senat și Cameră. Ratificarea s'a publicat și în „Monitorul oficial.”

Acum urmează a se face schimbul ratificărilor în Roma la sf. Scaun probabil până la Sfârșitul acestei luni.

**Dr. Caius Brediceanu** numit fiind ministrul țării la Vatican, este în cale spre eterna cetate Roma, unde în prezența dsale se vor îndeplini actele schimbului de ratificări al Concordatului încheiat după toate formalitățile între România și sf. Scaun.

**Serbare.** În 16 Iunie crt. a fost o inițiativă serbare în comuna Hoteni. Credinciosul *Pinte Hotea* alui Ghiraș a procurat pe cheltuiala sa un clopot, iar credincioasa *Maria Ciceu* a dăruit un Evangelier în ediție de lux pe seama sfintei Biserici. Prea-Sfințitul Episcop al nostru *Dr. Iuliu Hossu* a binevoit a încredința cu binecuvântarea clopotului și evangheliei pe vicarul său din Maramureș lăsându-acestui a împărtași în mod special marimonioșilor donatori binecuvântarea Sa arhirească.

În ziua fixată întreg satul a luat un aspect cu adevărat sărbătoresc. Pe când sosiră preoții la marginea satului, deja se vedea cum mulțimea se apropie spre întimpinare cu prapori în procesiune evlavioasă ca apoi împreună să plece spre Biserică între cântările armonioase ale tineretului, unde poarta cimiterului și ușa Bisericii erau împodobite cu ramuri verzi și covoare splendide maramureșenești. După celebrarea itrosului și sfintei Liturgii, întreaga obște iese în curtea Bisericii, unde după sfințirea apei și sărutarea Crucii s'a făcut sfințirea clopotului și a evangheliei. În cursul predicii a fost un moment în deoseb mișcător, când evlaviosilor donatori s'a împărtașit binecuvânta-

rea arhireiască. Intreg publicul și cu mai cu seama bunii credincioși donatori au fost adânc emoționați. Satul de și micuț, aproape în întregime a luat parte la aceasta serbare, se părea ca nime n'a ramas acasă, fiind și micuții sugători de fața în brațele mamelor sale.

Sfârșindu-se actul binecuvântării, întreaga asistență petrece pe preoți între cântării, evlavioase în procesiune până la marginea satului, unde preoții fungenți și credincioșii se despart cu sentimente pioase și dragoste creștinească.

Notez, că comuna *Hoteni*, este un satuț din cele mai micuțe ale Maramureșului (400 suflete) afiliat parohiei matre Ocna-Șugatag, dar are credincioși foarte harnici religioși, sirguincioși, în stare bună și iubitori de sf. Biserică. Bătrânii merg înainte cu pildă bună, tinerii urmează pilda bătrânilor în cinste, ascultare și disciplină, despre ce au dat dovadă frumoasă chiar și cu ocazia acestei serbări. Zelosul lor păstor sufletesc pâr. *Vasile Sabo* poate fi mulțumit cu acești buni credincioși, — pe cari cu atâta iubire îi conduce — văzând că osteneala sa pusă în via Domnul își aduce roadele sale binecuvântate.



## Bibliografie.

Părintele canonic *Dr. Victor Bojor* ne-a surprins cu o cărticică foarte drăguță și din punct de vedere al vieții sufletești mult folositoare. Ea poartă titlul: *Canon de rugăciune către Sfântul Iosif logodnicul Preacuratei Fecioare Maria* și tratează într'un limbaj bun românesc pe înțelesul tuturor viața sfântului Iosif, Canonul de rugăciune cu mai

multe învățături rugăciuni și acte de pietate către acest sfânt și mare Patron al Bisericii și în deoseb al diecezei noastre de Gherla. Se poate procura dela Tipografia „Aurora” A. Todoran din Gherla (județul Someș) cu prețul 10 Lei. Dorim să fie răspândită prin toate straturile credincioșilor noștri cărturari spre binele obștesc al tuturor sufletelor.

### Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca poporală creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărticele de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părințele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părințele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.

## Calendar săptămânal.

23 — 29 Iunie 1929.

23. **Dumineca V. după Rusalii** (Ev. Mat. 8, 28) M. Agripina † 259.
24. **Luni. Nașt. sf. Ioan Bot.**
25. **Marți. M. Fevronia** † 304.
26. **Mercuri. C. David** † 540.
27. **Joi. P. Samson.**
28. **Vineri. Chir. și Ioan.**
29. **Sâmbătă. SS. Ap. Petru și Pavel.** (Ev, Mat. 16. 13.)